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Резюме: Общият бюджет на ЕС се финанси-

ра чрез системата на собствените ресурси. 

Собствените ресурси на ЕС се състоят основ-

но от т.нар. традиционни собствени ресур-

си, ресурси на базата на брутен национален 

доход и ресурси на базата на данък добавена 

стойност. Приходната част на бюджета на 

ЕС практически се пълни от тези ресурси.

Традиционните собствени ресурси включват 

стоковите мита, митата за селскостопан-

ски стоки и налозите върմխ  захарта. Сто-

ковите мита и митата за селскостопански 

продукти са резултат от прилагането на 

митническото законодателство на ЕС и об-

щата селскостопанска политика по вноса от 

трети страни. Данъците върմխ  захарта се 

налагат на производителите на захар и се 

използват за покриване на разходите на ЕС в 

този сектор. Традиционните собствени ре-

сурси са чист приход за Съюза, произтичащ 

пряко от неговото законодателство.

Ключови думи: бюджет на ЕС, традиционни 

собствени ресурси, мита.

JEL: F15, H2.

1. Обща характеристика 
на системата на собствените 
ресурси (ССР)

О
бщият бюджет на ЕС се финан-

сира от собствени ресурси (СР). 

Приходната част на бюджета на ЕС 

практически се пълни от тези ресурси. СР са 

данъчни постъпления, които са определени 

с решение на Съвета на ЕС и се натрупват 

в бюджета на ЕС автоматично, без необхо-

димост от допълнително решение на нацио-

налните органи. Законодателството на ЕС в 

областта на собствените ресурси има пряко 

действие във всяка държава членка. 

Правната уредба на приходната част на 

бюджета на ЕС е застъпена в т. 1 от чл. 269 

на Договора за учредяване на Европейската 

общност. Според нея общият бюджет на 

съюза се финансира от собствени ресурси и 

малка част други приходи (данъчни и други 

отчисления от заплатите на служителите в 

европейските институции, лихви по банкови 

сметки, вноски от страни нечленки в някои 

програми на Общността и др.).

Собствените ресурси на ЕС се създават, съ-

бират, плащат и контролират в съответ-

ствие с правилата на системата за собст-

вените ресурси1. ССР се основава на Решение 

на Съвета на ЕС № 2000/597 и двата регла-

1 h p://europa.eu.int/comm/budget/furtherinfo/index_en.htm
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мента за неговото приложение: Регламент 

на Съвета № 1150/20002 и Регламент на Съ-

вета No 1553/89.

Собствените ресурси на ЕС се състоят от:

Традиционни собствени ресурси (TСР)•  – 

мита, мита за селскостопански стоки и 

налози върմխ  захарта. Митата и митата 

за селскостопански стоки са резултат от 

прилагането на митническото законодател-

ство на ЕС и Общата селскостопанска поли-

тика по вноса от трети страни. Данъците 

върմխ  захарта се налагат на производители-

те на захар и се използват за покриване на 

разходите на ЕС в този сектор. TСР са чист 

приход за Съюза, произтичащ пряко от не-

говото законодателство. Държавите членки 

събират тези ресурси и задържат известен 

процент от тях като компенсация за разхо-

дите по тяхното събиране.

Ресурсът на база ДДС•  произтича от при-

лагането на единна за всички страни членки 

ставка  м хармонизираните ДДС бази. ДДС 

базата на една страна членка не може да над-

вишава 50 % от БНД на тази държава.

Ресурсът на база БНД•  се използва, за да 

осигури необходимите постъпления за покри-

ване на разходите, когато първите две групи 

източници на финансиране са изчерпани. Той се 

изчислява, като се прилага единна ставка спря-

мо сумата на БНП на всички държави членки.

Интересна характеристика на ССР е корек-

тивният механизъм по отношение на бю-

джетния дисбаланс. Той е заложен в Решението 

за СР и доվն мента  м него с цел да намали бю-

джетния дисбаланс на Великобритания чрез на-

маляване на нейните плащания по ДДС и БНД. 

Разходите по корекцията се поемат от други-

те страни членки в съответствие с техния дял 

в БНД на ЕС. Финансиращият дял на Австрия, 

Германия, Холандия и Швеция обаче е ограни-

чен до една четвърт от техния нормален дял в 

т.нар. „отстъпка за Великобритания”.

Може да се обобщи, че ССР съдържа три ка-

тегории собствени ресурси, които се използ-

ват последователно за финансирането на 

бюджета, тоест  м следващата категория 

се прибягва след изчерпване на предишната. 

На практика това означава, че третата ка-

тегория (тази, обвързана с БНД на страните 

членки) е остатъчна и се използва за баланси-

ране на бюджета. Тя е и единствената кате-

гория СР, която се влияе от измененията в 

бюджетните разходи в хода на изпълнението 

на бюджета, т.е. от корекциите в бюджета.

2. Еволюция на системата 
на собствените ресурси (ССР)

С
егашната ССР е резултат от няколко по-

следователни изменения на първоначална-

та система, въведена през 1970 г. За разлика 

от Договора за Европейската общност за въ-

глища и стомана, Римските договори не въ-

веждат автоматично ССР за финансиране на 

учредените от тях общности (Европейската 

икономическа общност (ЕИО) и Европейската 

общност за атомна енергия (ЕОАЕ)). Първона-

чално тези две общности се финансират чрез 

вноски от страните членки. ЕИО и ЕОАЕ пред-

виждат на по- сен етап да се създаде ССР, 

която да включва основно приходите от об-

щата митническа тарифа. Решение на Съвета 

на ЕО от 21 април 1970 г. заменя национални-

те вноски със ССР с цел осигуряване финансова 

автономност на общностите. Съгласно това 

р д д

2 Регламент на Съвета (EК, Евратом) № 1150/2000 изменя и допълва Регламент на Съвета (EEC, Еuratom) № 1552/89 
и последващите изменения. Неотдавна ЕК обяви предложение (COM (2003) 0131 от 1 юли 2003 г.), прилагащо Регла-
мент 1150/2000. Целта на това предложение е да актуализират финансовите правила в съответствие с Решение 
на Съвета № 2000/597/ЕС и с някои протоколи, приложени  м Споразумението от Амстердам. Предложението 
също си поставя за цел да подобри управлението на ТСР, които се събират от страните членки.
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решение националните вноски частично се 

заменят от приходите от митата от внос, 

които впоследствие стават известни като 

традиционни собствени ресурси (ТСР).

От 1 януари 1975 г. бюджетът на общно-

стите се финансира изцяло от СР, които 

включват и въведения оттогава ДДС ресурс 

в размер до 1 % от хармонизираната ДДС 

база, изчислена по правилата на Общност-

та. ДДС е първият данък, хармонизиран на 

общностно ниво, и затова е избран за втори 

вид собствен ресурс на Общността, подоб-

но на първия вид СР – митата от внос от 

трети страни, които се събират по обща 

митническа тарифа.

Една от най-важните реформи на ССР се пред-

приема от Европейския съвет в Брюксел (фев-

руари 1988 г.), който въвежда нов собствен 

ресурс на база БНП на страните членки и 

единен таван на общата сума СР, които могат 

да бъдат изисквани за финансиране на бюджета 

на ЕС. Този ресурс цели по-голямо обвързване на 

вноските в бюджета на ЕС с платежоспособ-

ността на отделните страни. Той е включен 

в ССР с Решение от 24 юни 1988 г. и поема за-

дачата, предвидена първоначално за ДДС ресур-

са – да приведе общия размер на ресурсите в 

съответствие с размера на разходите.

Важен момент в развитието на системата 

на СР е Решението от 7 май 1985 г., което 

въвежда компенсационен механизъм, пред-

виждащ корекция за Великобритания.

ССР не е променяна радикално от 1988 г., но 

претърпява редица корекции. Споразумението 

от Единбург от декември 1992 г., което прие-

ма финансовата перспектива за 1993 – 1999 г., 

увеличава тавана на СР от 1,20 на 1,27 %3. 

През март 1999 г. Берлинският европейски 

съвет постига политическо съгласие за финан-

совата перспектива за 2000 – 2006 г. и за про-

мени в системата за финансиране на ЕС. Някои 

разпоредби, като увеличението на процента, 

който страните членки задържат, за да покри-

ят разходите си по събирането на ТСР, влизат 

в сила със задна дата от 1 януари 2001 г.4

Последните промени в ССР са въведени с 

действащото в момента Решение за СР от 

29 септември 2000 г. и засягат:

увеличаване на процента от ТСР, които • 

държавата членка задържа за тяхното съби-

ране от 10 % на 25 %;

намаляване на максималния изисվն ем про-• 

цент за ДДС ресурс от 1 % на 0,75 % през 

2002 г. и 0,5 % през 2004 г.;

някои промени в методиката за изчис-• 

ляване на отстъпката за Великобритания 

като компенсация на последиците от раз-

ширяването и увеличаването на процента 

от ТСР, който страните членки задържат;

намаляване на дела, с който Австрия, Гер-• 

мания, Холандия и Швеция участват във фи-

нансирането на корекцията за Обединеното 

Кралство до една четвърт от нормалната 

му стойност: преди това само Германия е 

ползвала намаление на своя финансов дял във 

финансирането на корекцията за Великобри-

тания в размер на една трета;

Европейската система от национал-• 

ни и регионални сметки (EСС 95) замества 

предишната версия от 1979 г. (EСС 79) и в 

областта на бюджета и СР, вследствие от 

това за целите на общия бюджет понятие-

то „брутен национален продукт” (БНП) се 

заменя от понятието „брутен национален 

доход” (БНД).

Съобщението на ЕК от 10 февруари 2004 г. 

„Изграждане на нашето общо бъдеще – поли-

3 Решение 94/728/EC, Евратом.
4 Ново решение за собствените ресурси (2000/597/EC, Евратом), прието на 29 септември 2000 г.
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тически предизвикателства и бюджетни сред-

ства на разширения съюз през 2007-2013 г.”5, 

съдържа предложение за две основни промени в 

системата за финансиране на бюджета на ЕС:

Увеличаване дела на данъчно-базира-◊ 

ните собствени ресурси във финансира-

нето на общия бюджет. Сегашната сис-

тема за финансиране осигурява достатъчно 

и стабилни постъпления в бюджета на ЕС, но 

няма пряка връзка с европейските граждани 

и е ненужно усложнена. Освен това, система-

та разчита на вноски от националните хаз-

ни. Това кара страните членки да съсредото-

чават вниманието си върմխ  своите „нетни 

салда”, вместо върմխ  общата изгода от по-

литиките, финансирани от бюджета на ЕС.

Въвеждането на нов, данъчно-базиран собст-

вен ресурс на мястото на сегашния „ста-

тистически” ДДС ресурс ще създаде условия 

за преодоляване на основните недостатъци 

в сегашната система. ЕК предлага до 2014 г. 

да се въведе нова система за финансиране на 

ЕС, съсредоточена около един основен фиска-

лен ресурс, формиран от енергийни данъци, 

ДДС и корпоративното подоходно облагане. 

Така гражданите ще знаят кои ресурси по-

стъпват в бюджета на ЕС и ще упражняват 

по-непосредствен контрол върմխ  тези, кои-

то вземат решения. Новият данъчно-бази-

ран ресурс ще замени сегашните ресурси и 

ще бъде неутрален спрямо нивото на финан-

сиране от ЕС. Предвижда се сегашните ТСР и 

балансиращият ресурс от БНД да останат.

Замяна на сегашния механизъм за ко-◊ 

ригиране на бюджетните дисбаланси с 

генерализиран корективен механизъм 

(ГКМ), от който може да се ползва всяка 

държава членка, ако отговаря на съот-

ветните критерии. ЕК предлага ГКМ като 

краткосрочно решение на бюджетните дис-

баланси, които биха могли да възникнат за 

отделни страни членки.

Бюджетните дисбаланси са в центъра на внима-

нието, откакто Европейският съвет от Фон-

тенбло въвежда през 1984 г. т.нар. „британска 

отстъпка”. Отстъпката за Великобритания 

е въведена, защото по това време страната 

значително изостава от средния стандарт на 

просперитет в ЕС. Принципът за генерална 

корекция обаче е заложен още в текста на ре-

шението от Фонтенбло, което гласи: „… вся-

ка държава членка, чиято бюджетна тежест 

е прекомерно голяма спрямо относителния ù 

просперитет, има право да се възползва от 

корекцията в съответния момент”.

Днес положението е много по-различно от 

това през 1984 г. Великобритания отбелязва 

изключително добро икономическо развитие 

(относителният ù просперитет през 2003 г. 

е 110 % от средната стойност за 15-те дър-

жави от ЕС), но продължава да получава обра-

тно част от вноските си, за разлика от други 

нетни вносители със сходно или по-ниско ниво 

на просперитет. Разширяването на ЕС на из-

ток с 12 нови държави, които са по-бедни от 

Великобритания, насочи голяма част от бю-

джетните разходи на ЕС  м тях. Разходите 

за новите членове обаче са в голяма степен 

спестени единствено на Великобритания бла-

годарение на тази отстъпка, която ù се въз-

становява от всички страни членки, включи-

телно от най-слабо развитите страни членки 

след тяхното присъединяване  м ЕС. Според 

разчетите на ЕК в резултат на отстъпката 

 м 2013 г. Обединеното Кралство ще бъде 

най-малкият нетен вносител (заедно с Фин-

ландия) в бюджета на ЕС.

ЕК предлага сегашният механизъм за коригира-

не на бюджетните дисбаланси да бъде заменен 

от ГКМ за основните вносители, който гаран-

5 Commission COM (2004) 101 fi nal.
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тира умерено финансово бреме на тези, които 

няма да се ползват от него. Това се постига, 

като общата сума на корекциите се ограни-

чава до максимален размер. Механизмът ще се 

задейства, ако нетните вноски на страната 

надхвърлят 0,35 % от нейния БНД. 66 % от 

вноските над този праг ще се възстановяват. 

Общият размер на възстановената сума ще се 

ограничава до 7,5 милиарда евро годишно и се 

финансира от всички държави членки пропор-

ционално на относителния им дял в БНД.

ЕК предлага въвеждането на ГКМ да се съ-

пътства от преходни мерки за Великобри-

тания за срок от четири години, с оглед 

облекчаване на финансовите последствия от 

промяната за тази страна.

Може да се обобщи, че собствените ресур-

си в бюджета на ЕС са въпрос, който има 

и политическо значение – освен че са важни 

за финансовата независимост на общности-

те, въпросът за източниците на СР е важен 

фактор за взаимоотношенията между дър-

жавите членки и европейските институции. 

Поради това дебатът за СР е свързан с об-

щия дебат за бъдещето на европейската 

интеграция и с борбата между двете про-

тивоположни визии – тези за федералния и 

междуправителствения подход.

3. Правна рамка на финансирането 
на бюджета на ЕС

Първично законодателство

Ф
инансовите разпоредби в Дял II на ДЕО 

(чл. 268 до 280 на Част V и чл. 2696) въвеж-

дат принципа за финансиране на бюджета от 

собствени ресурси и уреждат приемането на 

решения по изпълнението му. Член 279 урежда 

процедурата за приемане от Съвета на допъл-

нителни правила за изпълнение на финансови-

те разпоредби на ДЕО: финансови регламенти, 

предоставяне на собствените ресурси, отго-

ворност на финансовите контрольори, длъж-

ностните лица и счетоводния състав.

Вторично законодателство

Действащата ССР е уредена с Решение на 

Съвета № 2000/597/EC, Евратом от 29 сеп-

тември 2000 г. След ратифицирането му от 

националните парламенти решението влиза 

в сила на 1 март 2002 г. и действа със задна 

дата от 1 януари 2002 г., а някои негови раз-

поредби – от 1 януари 2001 г. По същество 

решението за ССР е равностойно на пър-

вичен законодателен акт, предвид спе-

циалния ред за приемането му. Страните 

членки имат пълен контрол над приемането 

му, докато Европейският парламент има 

само съвещателна функция. Освен че се взе-

ма с пълно единодушие от Съвета, при кое-

то всяка държава членка има право на вето, 

решението подлежи на ратифициране от 

националните парламенти наравно с учреди-

телните договори.

Основните изисквания по прилагането на ССР се 

съдържат в следните законодателни актове:

Регламент на Съвета (EC, Евратом) • 

№ 1150/2000 от 22 май 2000 г. за изпълне-

ние на Решението на Съвета за системата 

на собствените ресурси на Общностите, из-

менен с Регламент на Съвета (EC, Евратом) 

№ 2028/2004 от 16 ноември 2004 г.;

Регламент на Съвета (ЕИО, Евратом) • 

№ 1553/89 от 29 май 1989 г. за единния 

6 „Независимо от останалите приходи, бюджетът се финансира изцяло от собствени ресурси. По предложение 
на ЕК и след консултации с Европейския парламент, Съветът приема с единодушие разпоредби относно ССР на 
Общността, които препоръчва на държавите членки за приемане в съответствие с изискванията на техните 
конституции.”
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ред за събиране на собствените ресурси от 

ДДС;

Регламент на Съвета (EC, Евратом) • 

№ 1287/2003 от 15 юли 2003 г. за хармо-

низирането на БНД по пазарни цени (т.нар. 

Регламент за БНД).

Тези основни регламенти третират следни-

те въпроси в областта на СР на ЕС:

необходимост от разпореждане със СР • 

при възможно най-добри условия;

ред и начин за предоставяне на СР от • 

държавите членки на ЕК;

изчисляване на ТСР, начислявани от стра-• 

ните членки в съответствие с националните 

закони, наредби и административни актове 

и привеждането им в съответствие с изис-

кванията на европейските регламенти;

наблюдение и контрол на СР от страна • 

на ЕК и внасяне на предложения от ЕК при 

необходимост;

опазване на финансовия интерес на ЕС;• 

СР от такси върմխ  захарта;• 

прозрачност на ССР;• 

доվն менти и информация, които се съх-• 

раняват от страните членки и се предста-

вят на ЕК при поискване;

национални органи, които отговарят за • 

събирането на СР;

ред и начин за предоставяне на инфор-• 

мация от страните членки на ЕК, с която 

последната наблюдава и контролира дейст-

вията на държавите членки за принудително 

събиране на собствени ресурси, особено в 

случаите на измами и нередности;

водене на сметките и представяне на • 

отчети;

СР от ДДС;• 

внасяне на СР по сметките, открити на • 

името на ЕК;

управление на паричните ресурси;• 

гарантиране финансирането на бюджета • 

на ЕС при всякакви обстоятелства;

пренасяне на салдо в следващата финан-• 

сова година;

проверки и разследвания от страните • 

членки по установяването и предоставяне-

то на СР;

тясно сътрудничество между държавите • 

членки и ЕК;

мерки за проверка на ССР;• 

консултативен комитет по собствени • 

ресурси (ККСР) и др.

В съответствие с чл. 279 от ДЕО финан-

совият регламент се приема от Съвета 

с единодушие след консултации с Парламен-

та и Сметната палата. Действащият ре-

гламент на Съвета № 1605/2002 е приет в 

първоначалния му вид на 25 юни 2002 г., а 

на 23 декември 2002 г. е приет Регламент 

на ЕК № 2342/2002 с подробни правила за 

прилагането му. Финансовият регламент 

№ 1605/2005 съдържа основно разпоредби 

във връзка с общия бюджет: принципи, ус-

тройство, структура, изпълнение и одит 

на сметките. В момента финансовият 

регламент се преработва основно като 

част от реформата на финансовото уп-

равление.

4. Традиционни собствени ресурси 
(ТСР)

Т
радиционните собствени ресурси (TСР) 

на ЕС са митата (вкл. компенсацион-

ните и антидъмпинговите), земеделските 

мита (това са митата от вноса на сел-

скостопански продукти) и таксите върմխ  

производството на захар7. Митата, които 

се събират в ЕС са резултат от прилагане-

то на митническото законодателство на 

Общността (общата митническа тарифа 

спрямо вноса от трети страни) и общата 

7 Член 2(1)(a) и (b) от Решението за СР.
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селскостопанска политика. С таксите вър-

մխ  захарта се облагат производителите на 

захар, но постъпленията от тях покриват 

разходите на ЕС в този отрасъл. 

ТСР са нетни приходи на ЕС и произтичат 

директно от законодателството на ЕС. 

Отговорни за събирането им са страните 

членки8. Те откриват сметка за набиране и 

оставят ресурсите на разположение на ЕК 

съгласно правилата на Наредба № 1150/2000 

(EC, Euratom), която урежда изпълнението на 

Решението за СР. Събирайки ресурсите оба-

че, държавите членки задържат определен 

процент (25 % от 2001 г. насам) от събра-

ните суми като компенсация за разходите и 

усилията по събирането им.

ТСР се превеждат на ЕК всеки месец на 1-ия 

работен ден след 19-ия ден от втория месец 

след месеца, за който се отнасят. Страни-

те членки кредитират сметката на ЕК за 

ТСР, след като си приспаднат 25 % от сред-

ствата от нея за покриване на направените 

разходи. Страните членки информират ЕК за 

кредитирането на сметката на ТСР посред-

ством детайлни извлечения. При за снение 

в превеждането на ТСР ЕК може да налага 

на страните членки наказателна лихва. ЕК 

контролира администрацията на страните 

членки при събирането на ТСР съгласно мит-

ническото и захарно законодателство и фи-

нансовите правила, заложени в Решението за 

СР и в Наредба No 1150/2000 (EC, Euratom). 

Страните членки са финансово отговорни за 

загуби от ТСР вследствие на собствени ад-

министративни грешки.

Страните членки трябва да изграждат зако-

нодателство, административни правила и 

инструкции за събиране на ТСР според изиск-

ванията на ЕС в областта на митническото 

и захарно законодателство9. Митническата 

администрация идентифицира задължения-

та по вноса и пресмята вземанията според 

митническите тарифи на ЕС и електронна-

та система TARIC. Трябва да бъде сигурно, 

че внесените стоки не са пуснати за раз-

пространение, преди да са платени митата, 

а ако вносителят е оторизиран за отсроч-

ване на плащането, стоките се освобожда-

ват само ако митническите задължения са 

обезпечени изцяло с гаранция. Трябва също 

да бъде сигурно, че митническите взема-

ния за стоки, декларирани по митническата 

процедура, изискваща гаранция, са покрити 

с достатъчна гаранция. При митническите 

процедури, за които е необходима гаранция, 

се прави преценка на евентуалния риск по ус-

мотрение на митническите власти.

Ако страната произвежда захар или изоглю-

коза, тя трябва да има Дирекция или Аген-

ция за събиране на налозите за захарта и 

персонал, обучен да прилага наредбите за 

захарта в ЕС. Страните членки трябва да 

осигурят надеждна доվն ментация за фирми-

те производители и достоверни отчети за 

очакваното крайно производство на захар.

Страните докладват на ЕК ежегодно, до 

30 април следващата финансова година, за ин-

спекциите на базата от ТСР. Доվն ментите 

по установяването на ТСР и тяхното предос-

тавяне на ЕК се пазят поне три календарни 

години, след момента за който се отнасят10.

Страните членки поддържат сметки за 

ТСР11, които внасят по т.нар. „А” сметки 

(таблица 1) най- сно на първия работен ден 

8 Член 8 от Решението за СР.
9 Наредба (EC, Euratom) No 1150/2000.
10 Член 3 oт Наредбата (EC, Euratom) No 1150/2000.
11 Член 6(1) на Регламент (ЕК, Евратом) No 1150/2000.
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след 19-ия ден на втория месец след устано-

вяването им12. Установените ТСР, които не 

са внесени по „А” сметките, защото не са 

били осигурени, се внасят в отделни – т.нар. 

„Б” сметки (таблица 2. ). Страните членки 

стартират тази процедура, когато устано-

вените ТСР, за които е предоставено обез-

печение, са били поискани13. 

Месечния отчет по „А” сметките се из-

праща на ЕК преди внасянето на сумите по 

сметките14, най- сно в деня, в които се 

кредитира сметката на ЕК, но страните 

членки трябва да информират ЕК за цялата 

налична сума по сметките, най-малко 4 дни 

преди този краен срок.

Страните членки сами определят коя дър-

жавна институция да бъде отговорна за 

централизацията на месечните данни, съби-

рани от различните национални служби. Тази 

институция изпраща на ЕК консолидирания 

месечен отчет за „А” сметката, промишле-

ните и селскостопанските мита и налозите 

върմխ  захарната продукция. 

Всички нередности и за снения в установя-

ването и предоставянето на СР, открити 

по време на инспекции, проведени от стра-

ните членки (или съвместно с ЕК), се посоч-

ват в приложението  м отчета.

Всяка страна членка съставя годишна обобще-

на сметка на установените права по смет-

кат „А”15 и я изпраща на ЕК преди 1 април на 

годината, след финансовата година, за която 

се отнася годишната обобщена сметка16.

Страните членки изпращат на ЕК отдел-

ни тримесечни отчети за „Б” сметката17 

(таблица 2 и таблица 3 ). Те включват и ба-

ланса от предишното тримесечие, добавки-

те или анулиранията през настоящото три-

месечие, сумите, възстановени по сметка 

„А” през тримесечието, и баланса в края на 

тримесечието.

Страните членки докладват на ЕК за случаи-

те на отписани суми от ТСР над 10 000 евро 

от „Б” сметката (таблица 3 ). ЕК има 6 

месеца да изпрати своите коментари дали 

има основания за отписване, или страната 

членка трябва да приведе сумата18.

Страните членки изпращат на ЕК описание 

на всички открити измами или нереднос-

ти за ТСР над 10 000 евро в рамките на 

2 месеца след края на всяко тримесечие19 

(таблица 4).

В случай на необходимост страните членки 

може да отговорят на евентуално искане 

на ЕК да приведат ТСР един месец по-рано 

(с изключение на ДДС ресурсите), на базата 

на наличната при тях информацията на 15-и 

същия месец. Страните членки трябва да га-

рантират, че установените суми на ТСР са 

на разположение на ЕК20.

За установени суми от ТСР, които не са 

платени и поради това са внесени в „Б” 

сметката (обикновено те се установяват 

при последващ контрол), страната членка 

трябва да има механизми за тяхното въз-

становяване.

12 Член 6(3)(а) на Регламент (ЕК,Евратом) No 1150/2000.
13 Член 6(3)(b) на Регламент (ЕК,Евратом) No 1150/2000.
14 Член 6(4)(а) от Регламент (ЕК, Евратом) No 1150/2000.
15 Член 6(3) (a) на Регламент (ЕК, Евратом) 1150/2000.
16 Член 7(1) на Регламент (ЕК, Еватом) No 1150/2000.
17 Член 6(4)(b) на Регламент (ЕК, Евратом) No 1150/2000
18 Член 17(2) на Регламент (ЕК,Евратом) No. 1150/2000.
19 Член 6(5) на Регламент (ЕК, Евратом) No 1150/2000.
20 Член 17(1) на Регламент (ЕК,Евратом) No 1150/2000
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Таблица 1. Отчет за сметка „А” на ТСР

Естество на ресурса

Суми, 
устано-
вени през 
отчетния 
месец (**)

Суми, 
запла-
тени 
от от-
чет Б

Корекции на пре-

дишни записи (***) Бруто 

сума

Нето 

сума
+ -

(1) (2) (3) (4)
(5) = (1) 
+ (2) + 
(3) – (4) 

(6) 

1210 
Митни сборове (с изкл.на анти-
дъмпинговите и селскостопански-
те мита) 

1230
Изравнителни и антидъмпингови 
митни сборове за продукти

1240 
Изравнителни и антидъмпингови 
митни сборове за предоставени 
услуги 

12 МИТНИ СБОРОВЕ

1000 
Митни сборове от селскостопан-
ския сектор 

10 
СЕЛСКОСТОПАНСКИ МИТНИ 
СБОРОВЕ

1110 Облагания за съхранение на захар 

1100 
Облагания за захарна продукция – 
А и Б квоти 

1120 
Облагания за изоглюкозна продук-
ция 

1130 
Облагане за Б захар и неекспорти-
рана изоглюкоза 

1140 
Облагания за заместваща Б захар 
и изоглюкоза

1150 Облагания за инулинова продукция 

1160 Допълнително облагане 

11 ОБЛАГАНИЯ НА ЗАХАР 

ОБЩО 12 + 10 + 11 

(*) 
Включително задължения за митни сборове, регистри-
рани в резултат на инспекции и случаи на измама и 
нередности. 

-25 % 
разходи за 
събиране 
на задълже-
ния

(**) Включително счетоводни корекции 

(***) 
Корекции на предишни записи, възстановяване след 
минаването по сметка и повторно плащане. За захар се 
упоменават и корекции, свързани с предишни години 

Нето сума 
за плащане 
 м ЕК

Източник: Член 6(1) на Регламент (ЕК, Евратом) No 1150/2000.
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Таблица 3. Приложение към отчет „Б” за собствените ресурси на ЕС – списък на сумите в отчет 
„Б ”, декларирани или счетени за несъбираеми (1)

Тримесечие/Година    (Национална валута)

Бруто сума на СР  Национално основание за решението за отписване

..... .....

ОБЩО:

Източник: (1) Член 17(2) от Регламент № 1150/2000, изменен с Регламент 2028/2004 (ЕК, Евратом) 
от 16.11.2004 г.

Таблица 4. Информационни формуляри за описание на открити измами и нередности за 
задължения над 10 000 евро (изпраща се на EК (DG XIX)

ИДЕНТИФИКАЦИЯ НА ОСНОВНИЯ ФОРМУЛЯР 

Държава членка:0  0.0 Сериен номер на случая:
 

0.1 Референтен тримесечен период: 
0.2 Дата на предаване: 
0.3 Отдел, установил нарушението: 

ОПИСАНИЕ НА СЛУЧАЯ 
1. Включени стоки: 

1.0. Търговско описание: 

1.1. Тарифна позиция*: 1.1.1 декларирани: 
1.1.2 открити: 
1.1.3 предполагаеми: 

1.2. Произход: 1.2.1 деклариран: 
1.2.2 открит: 
1.2.3 предполагаем: 

1.3. Идващи от: 1.3.1 декларирани: 
1.3.2 открити: 
1.3.3 предполагаеми: 

1.4. Количество: 1.4.1 декларирано: 
1.4.2 установено: 
1.4.3 предполагаемо: 

1.5. Стойност: 1.5.1 декларирана: 
1.5.2 установена: 
1.5.3 предполагаема: 

2. Вид измама и/или нередност: 2.1. Местоназначение: 
2.2. Митнически режим или съответно третиране: 

3. Кратко описание на механизма на измамата: 
4. Предполагаема стойност на загубените собствени ресурси или точна сума: 

4.1 изчислена: 
4.2 установена: 
4.3 възстановена: 

5. Вид проверка, която е довела до откриването: 5.1 метод: 
5.2 забележки: 

6. Достигнат етап от процедурата и подробности от установяването: 
- дата на установяване: 
- административен код: 
- финансов код: 

7. Докладван случай по споразумението за взаимна помощ (Регламенти (ЕИО) № 1468/81 и (ЕИО) № 945/87):
Позоваване на доклада за предприети мерки: 

8. Взети /планирани мерки за предотвратяване на повторенията на измами и нередности: 

9. Друга информация: 9.1. Свободна: 
9.2. Запазена

*Съгласно комбинираната номенклатура по Регламент (ЕИО) № 2658/87 (ОВ L 256, 7.9.1987 г.).

Източник: Член 6(5) на Регламент (ЕК, Евратом) No 1150/2000.
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Митата в приходната част на бюджета на ЕСПреглед

Страните членки са свободни от задължени-

ето да предоставят суми от ТСР, които не 

са събрани по форсмажорни причини. Стра-

ните членки може да пренебрегнат това за-

дължение, когато възстановяването е невъз-

можно в дългосрочен период по независещи 

от тях причини.

Страните членки може да провеждат про-

верки в областта на ТСР и да координират 

инспекциите от ЕК. Отговорната за това 

служба най-често е в системата на митни-

ческия апарат. Тя изготвя годишен отчет за 

инспекциите, които е провела, и го изпраща 

на ЕК.   


